

## IMPRESIONES

### ¡PAYASOS!

Nada más alegre ni más grato, que más recuerdo deje en nuestra memoria al pasar de los años, que la mueca graciosa, de risa franca de los payasos... esa risa dibujada constantemente en su boca tal vez llena de una íntima amargura.

¡Risa del payaso!... ¡Eterna y comunicativa risa que nos recuerda los primeros años de nuestra niñez!...  
Aun hoy, por respeto al recuerdo... por no traicionar nuestros sentimientos de niño... de ese niño, que palpita dentro de nuestro cuerpo de hombre, reímos francamente viendo sus trucos y sus gracias, que años antes nos hacían volver la cara hacia nuestros padres palnoteando de alegría.

Al correr del tiempo que nos hizo conocer (tanto mal, tanta tristeza, tanta amargura, volvemos a ser niños... ¡Eterna juventud! No queremos darnos cuenta a nosotros mismos de que aquella niñez pasó... de que ya no somos aquellos jovencitos todo bondad e ingenuidad; ellos siguen siendo los mismos payasos, los que nos entretienen con sus risas y con sus cuentos... Pero nos faltan aquellos padres que nos acompañaban... los que con nosotros reían o se emocionaban con nosotros al ver un número de difícil ejecución en ja pista.

Hoy somos nosotros... los niños aquellos los que llevamos a nuestros hijos, a nuestras esposas, a presenciar el espectáculo que todavía no se borró de nuestra mente... Y son ellos los que vuelven la cara—esa cara llena de risa de un hijo nuestro, a nada comparable—hacia nosotros y somos felices, recordando nuestra lejana felicidad.

Hoy fui a un circo, pero mi alegría se trocó en tristeza viendo a un payaso... un «augusto» de los que salen a entretener mientras colocan las alfombras; estaba sentado delante de la puerta de artistas, mientras dos muchachos fuertes, llenos de vida, daban saltos y ejecutaban los más

arriesgados ejercicios... El público aplaudía lleno de entusiasmo.

A través de su cara pintada de harina y bermellón, las arrugas del «augusto» se traslucían; la pintura no era suficiente a borrar las huellas de sus años... y él miraba... miraba muy fijamente a los muchachos llenos de vida, salud y fuerza que eran aclamados a cada momento... y él, seguía mirando. Mis ojos no se apartaban de los suyos... Parecía que aquel hombre evocaba en aquellos mozos fuertes su pasado... un pasado lejano que para desgracia de su vida no ha de volver... que marchó para siempre, como su juventud, sus ilusiones y sus energías... ¡Qué pena me dió esta noche aquel payaso! Al terminar el número de los mozos fuertes, seguí de una gran ovación, me pareció ver brillar en los ojos apagados de aquel viejo pintado de joven, unas lágrimas... quizá las últimas lágrimas de artista...

Salió en seguida corriendo al centro de la pista... Ayudó—hizo como que ayudaba— a coger una alfombra a los criados y cayó al suelo dando un fuerte golpe con su cabeza, que el público recibió con una gran carcajada y siguió dándose porrazos hasta que sonó un timbre... Volvió a su sitio y yo le miraba aún; él reía, reía... pero entonces fue cuando asomaron a mis ojos unas gotas de agua y salí de aquel circo en donde la alegría de todos era para mí de una gran amargura y de un gran sentimiento... ¡Pobre payaso triste, que llorando con tu alma haces reír a las gentes!... Yo, desde aquí, en este momento, os pido un recuerdo de gratitud para esos payasos que no sabemos si han de morir de viejos en el centro de una pista o en un hospital.

¡Yo no os olvidaré nunca, payasos! Fuisteis lo más íntimo de mi niñez y sois un recuerdo latente en mi vida de hombre...

FRANCISCO PIERRA.

## ECOS

### Regreso del Alcalde

Anteanoche, después de conferenciar con el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, regresó el Alcalde señor Oliag, y ayer mañana estuvo en el Ayuntamiento, saliendo a concejales y conversando con el alcalde accidental señor Baeza.

También saludaron al señor Baeza los marinos de los destroyers americanos surtos en el puerto. Visitaron todas las dependencias municipales, acompañados del concejal señor Candela y del señor Baeza.

El Gobernador civil señor Alvarez Rodríguez, marchará mañana a Madrid, donde conferenciará con el general señor Primo de Rivera, que llegará el jueves a dicha ciudad. La entrevista con el jefe del Gobierno versará sobre varios asuntos de actualidad y de importancia para Valencia, entre otros el pleito de las aguas, asunto de los reganios.

### El tren «fallero»

He aquí una plausible iniciativa, digna de ser secundada y apoyada. Nos referimos al proyectado tren «fallero» que gestiona activamente la revista de turismo «Valencia Atracción» y que se establecerá entre Madrid y Valencia en la segunda quincena de Marzo con motivo de las fallas de San José.

Al efecto, aprovechando la estancia en Valencia del delegado de la Compañía Internacional de Coches-Camas, don Joaquín Rodríguez Reig, se prosiguen verbalmente las negociaciones entabladas con dicha Compañía, a fin de llegar a un acuerdo y dar realidad al propósito. Ciertamente constituiría una nota simpática el tren «fallero» y habría de beneficiar a la ciudad, aparte los beneficios inmediatos para el comercio, porque ello serviría a la mejor difusión de los atractivos que ofrece Valencia al forastero, aquí siempre bien recibido y agasajado.

La citada revista de turismo, al encomiar las excelencias de la idea por ella patrocinada, escribe:

«Dada nuestra buena intención de realizar un ensayo para futuras visitas turísticas, creemos hemos de encontrar apoyo en las autoridades, Prensa, sociedades y en todo buen valenciano.»

### La cuestión de la limpieza pública.

Estamos en mantillas. Se dió carta blanca para que este servicio fuera montado cual corresponde a una ciudad de la importancia de la nuestra.

Fueron adquiridos carretillas, carros, autocubas, etc.; es decir, cuanto se juzgó necesario para un buen servicio y hasta se ha construido un parque de limpieza, y a pesar de todo ello resulta que estábamos desmoralizados en lo referente a este servicio, ya que para concertarlo se va a proponer al Ayuntamiento la adquisición de una instalación completa para el tratamiento de las basuras por autofermentación.

La instalación a que nos referimos costará al Municipio la friolera de dos millones quinientas treinta mil pesetas, y como de esta cantidad no dispone la Corporación municipal, ya se propone por los interesados que anticipe ese dinero una entidad bancaria, y así será Valencia la segunda ciudad que adquiera esta clase de instalaciones, cuya explotación o funcionamiento requiere numeroso personal.

No creemos que esta proposición sea aceptada a libre entrada sin meditado estudio, sin el control debido, ya que lanzarse a una aventura que necesita la inversión de dos y medio millones de pesetas, merece alguna atención.

### El pleito de los fósforos, malos y caros.

También fuera de Valencia protestan de que hayan sido retirados de la circulación los fósforos de madera.

Según demostramos hace unos días, fuimos adivinos al afirmar hace tiempo que en vista de la aceptación que habían obtenido estos fósforos, era seguro que la poderosa Compañía dejaría de servirlos a los consumidores, para obligarles a comprar las cerillas de sebo, malas, caras y perjudiciales.

He aquí lo que dice «La Voz de Aragón», de Zaragoza, hablando de este abuso intolerable:

«Por vía de ensayo lanzó la Compañía Arrendataria de Fósforos una nueva clase de cerillas. Es ja que en cajas de madera y conteniendo cuarenta cerillas tam-

## Casa Balanzá

puede asegurar que presenta las insuperables  
**CERVEZAS MORITZ Y DAMM**

en condiciones de satisfacer al paladar más exigente  
FRESCA — LIMPIA — GRAN CREMA

tronco patrio. La forma vernacular de esas antiguas colonias catalanas, puede ser, muchas veces vulgarismo corruptor, digno de reprobación o enmienda. Otras veces será precisamente la forma catalana pura y bella, refugiada en el rincón apacible de las payesías, donde no ha llegado la influencia extraña y corruptora. Y entonces esa forma se reintegrará triunfalmente, en el tesoro del léxico noble de Cataluña, expulsando las formas intrusas o usurpadoras, verdaderos parásitos del idioma.

En Mallorca se ha formado precisamente una escuela literaria (o mejor, poética), que se caracteriza por el esmero de la elocución, la exquisitez de la imagen y el sentido cuidadoso de la armonía. Algunos, con exceso de presunción tal vez, atribuyen esas cualidades a influencia clásica, como si las islas Baleares fueran una avanzada de Cataluña en su atracción histórica hacia el gran archipiélago. El poeta Costa y Llobera compuso una bella fantasía sobre esa herencia providencial. Pero es justo decir también que ese afán de pulcritud léxica se compensa con cierta timidez por la audacia del pensamiento, la energía

de la expresión y las aventuras extremas de la fantasía.

El mayor peligro en la designación de académico representante de esas formas particulares es la confusión del verdadero valor literario o filológico con las falsas reputaciones que podríamos llamar «de campañario», formadas muchas veces al servicio de tendenciosas campañas. La noción de académico envuelve el concepto de pulcritud en el léxico y en el estilo. La famosa divisa: «limpia, fija y da esplendor» corresponde a la misma intención purificadora. Queden, pues, excluidos de toda posibilidad de candidatura académica los plumíferos de zafra dicción y detestable gusto, supervivencias de la era plebeya y rústica, que confunden lo castizo con lo bello. Junto a la delicadeza de la escuela mallorquina podríamos descubrir algún ejemplar curioso de esa fauna. Como el vulgo no entiende en tales disciplinas, conviene que las selecciones académicas vigilen por la dignidad de su Asamblea, y cuiden de comprobar los fundamentos de ciertas insinuaciones.

GABRIEL ALOMAR

(Prohibida la reproducción.)

## PARA «EL PUEBLO»

### GLOSAS DEL DIA

## Ford, periodista y mal profeta

Mr. Henry Ford es un técnico formidable y un hombre de indiscutible competencia en la construcción sistemática de automóviles. Fuerza es reconocer que no ocurre lo mismo cuando pretende aplicar su capacidad a cuestiones de orden social o político. La organización en serie del paraíso terrenal según los métodos sociológicos del célebre multimillonario podrá entusiasmar a don Ramiro de Maezpu y no obstante dejar de ser convincente para otros muchos. Convincente en su totalidad, emendámonos: con porciones excelentemente empíricas en el detalle, descartada, empero, esa organización como sistema—cuyo valor es lo que se trataba de demostrar.

En política internacional... ¿Recuerda alguien que me lea la cruzada pacifista, o mejor pacificador, que en pleno fragor de la gran guerra predicara e intentara llevar a ejecución Mr. Ford? Hay que admitir que la bondad de la intención era en ella lo más conspicuo y defendible, pero en aquel escabroso terreno dejaba de discurrir con feliz aplicación su habitual sentido práctico, acostumbrado a deslizarse sobre más sencillos rieles.

Ahora, nuestro compañero en la Prensa Henry Ford (y de paso protesto contra la desleal competencia, pues gracias a su éxito como fabricante tiene asegurado el éxito, de curiosidad al menos, como periodista, y perjudica manifiestamente al gremio con ese intrusismo), Henry Ford, digo, entrega a la Agencia North America Newspapers Alliance un artículo doblemente sensacional: por la personalidad de su firmante y por el acopio de disparates que contiene.

Mr. Ford cree a nuestra pobre Europa capaz de suscitar un conflicto armado con los ricos Estados Unidos. Y por esa diferencia precisamente: porque ellos son ricos, riquísimos, nosotros pobres, paupérrimos, y que la prosperidad ajena llena de envidia nuestros corazones, emponzoña nuestros sentimientos y nos torna capaces de esa locura que él columbra.

Seamos sinceros: los pueblos de Europa, cada uno por su cuenta y aun mancomunadamente, han cometido bastantes fechorías y demostrado con regular frecuencia que desde Eurípides a la fecha, aquel aforismo: «Quos vult Jupiter perdere...» no se ha escrito para los gatos. Con tan obstinada constancia ha carecido nuestro viejo continente de la más elemental cordura, que para un observador superficial, un aficionado a esas cosas como es Henry Ford, caben deducciones pesimistas. Con todo, el rico fabricante exagera un poco. El sentido común y el instinto de conservación serían bastantes—al menos en este caso—para dar el mentís a su profecía apocalíptica.

Un escritor profesional, y además enterado, M. Félix Valvi, ha con-

testado a Mr. Ford con ironía de buena ley, en la «Revista de las Naciones», órgano pan-humanista. Pero omite un aspecto de las relaciones entre los Estados Unidos y aquellos miserables pueblos que padecen de envidia ante su inaudita prosperidad. Aspecto que cabe resumir en un par de preguntas:

¿Qué opina Mr. Ford, pacifista y filántropo, demócrata y aficionado a la sociología, de la manera cómo el Gobierno de Washington aplica la doctrina de Monroe?

Si Europa envidia a los Estados Unidos sus riquezas, ¿a qué baja pasión deberemos atribuir también el vigoroso movimiento de protesta que se dibuja en toda la América ibérica?

Por aquí no sabremos fabricar en serie con la eficiencia y el rendimiento yanqui. Y eso que la industria automóvil—como tantas otras—ha nacido realmente en Europa. Pero con todos los dislates que han cometido nuestros abuelos desde las cruzadas, y nuestra generación desde el 14, en este continente absurdo ha nacido de vez en cuando algún hombre capaz de dar a los Estados Unidos lo que ellos no han sabido dar a nadie hasta hoy: una lección de generosidad y de desinterés.

De uno de éstos, que se llamaba

Eliseo Reclús, hablaremos mañana, ya que la actualidad acaba de poner ese apellido ilustre en la luz cruda del foco con que ilumina estos días el Nuevo Continente.

ARCADIO

(Prohibida la reproducción.)

## Agrupación profesional de periodistas de Valencia

Aprobado el reglamento de esta entidad por el Gobernador civil de la provincia, se convoca para una reunión que se celebrará esta tarde, a las seis, en su domicilio, Moratin, 2, principal, a cuantos ya se han inscrito en dicha agrupación y a aquellos periodistas en activo que lo deseen para dejarla constituida definitivamente.



## D. Atanasio Miguel Español

DEL COMERCIO  
DE FAURA DE LOS VALLES

Falleció el 16 del corriente, a las tres de la tarde  
A LOS 71 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Francisco, don Miguel Serra, doña Dojores y don Tomás; hijas políticas, doña Josefa Collado y doña Amalia Salvador; nietos, Francisco, Manolo y Carmen y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

## PARA «EL PUEBLO»

## El Congreso de los Idiomas

Cuando la Real Academia quiso cambiar el nombre de la lengua castellana por el de lengua española, escribí unas palabras de disconformidad. Una autoridad indiscutible para la Academia, Menéndez Pelayo, había escrito ya en «La Ciencia Española», refiriéndose a aquella designación: «Vocablo mal sonante y raras veces usado por nuestros clásicos, que siempre se preciaron de escribir en castellano.»

Ahora, admitiendo en el seno de la Academia representaciones de las otras lenguas españolas, parece inevitable el retorno de la antigua designación: lengua castellana. Como en España las multitudes suelen acomodar su opinión al dictado oficial, puede esperarse que no oiremos ya, en boca de gentes que deberían tener muy diversa ilustración profesional, ni leeremos en algunos libros de texto el calificativo de dialectos aplicado a las lenguas españolas no oficiales. El mapa lingüístico de Iberia queda, pues, oficialmente distribuido conforme a la realidad, en tres zonas: oriental, de lengua catalana; central, de lengua castellana; y occidental, de lengua galaicoportuguesa. Dejemos aparte el pequeño núcleo de lengua vasca, totalmente ajeno a la comunidad neolatina de los demás grupos y aun a la comunidad de las lenguas flexivas.

La primera consideración que nos ocurre al comentar esa reforma del criterio oficial, es la aparente incongruencia con el intrínseco unitarismo a que estamos acostumbrados, llevado a extremos de persecución en los tres últimos años. Pero luego pensamos que sin duda la reforma obedece a un propósito de centralización aplicada a la indiscutible variedad léxica.

Jamás he comprendido ese concepto de la unidad de un país como elemento de grandeza. ¿Por qué razones la diversidad idiomática, la multiplicidad de lenguajes de un pueblo, no ha de ser un signo de riqueza?

Otro reconocimiento oficial que conviene señalar es el de la unidad de la lengua catalana en la integración de sus formas dialectales españolas (no olvidemos que faltan para complementar el organismo de ese idioma las formas dialectales rossellonesas y sardas). Esperemos no presenciar más esas ridículas pretensiones de autonomía léxica que fueron manifestaciones de provincianismo inducto en Valencia y, menos frecuentemente, en Mallorca. No se podrá ya decir: lengua valenciana ni lengua mallorquina. Ambas serán manifestaciones de la lengua catalana.

Pero una representación de formas dialectales parece discordante con aquel reconocimiento, ya que, como observó algún periódico, la lengua castellana no tiene en la Academia representación de sus diversidades locales.

En todo caso, la entrada del catalán en la Academia (me refiero concretamente a ese idioma porque es el mío nativo) tiene un valor de representación ajena más que de integración en un sistema común. La lengua catalana, depurada de su degeneración secular que la redujo a un habla de grupos inferiores, rural y plebeya como el bajo latín, es hoy un idioma llegado a plena madurez, apto para las más elevadas vibraciones espirituales. Acaba de recibir en su molde varonil y recto el eterno caudal de la cultura clásica: a modo de bautismo en fuego, o espaldarazo caballeresco. Instituciones de refinado valor científico han consagrado definitivamente su alta

categoría urbana. Sin que por ello quede obstruida la libre agilidad de la inspiración individual ni sus alas amengüen su potencia de vuelo, ese idioma ha constituido también su academicidad. Y en los organismos que la representen permanecerá vinculada ja suprema autoridad que presida su indefinida evolución, ya que todo lenguaje es una vida, una forma dinámica y creciente, no un repertorio estático de vocablos y giros. La sabia dirección que presida y ordene su marcha no debe ponerse trabas, sino espolear su vital empuje.

La presencia de miembros catalanes en la Academia española vendrá a ser algo parecido a una embajada. O, si se quiere, a una diputación en Cortes. Ellos solos no tendrán autoridad dictatorial para imponer normas definitivas al idioma ni, mucho menos, podrán someterse, para ello, a la común deliberación de los académicos castellanos, entre los cuales sólo una reducidísima selección tendría ja adecuada competencia. La función de los académicos catalanes habrá de consistir, si han de ser fieles a una misión de eficacia, en regular las mutuas relaciones e influencias entre los idiomas peninsulares y hacer presente al organismo común el estado evolutivo y depurativo a que vaya ascendiendo la lengua representada por ellos. Claro es que, aparte de esas funciones, la identidad neolatina de los tres lenguajes permitirá, dentro de ciertos límites, la colaboración de todos los académicos en muchos trabajos elevados, cuya generalidad los acerque a la fuente común de los respectivos idiomas.

\*\*\*  
Cuestión importantísima. ¿Quiénes han de ser los representantes del catalán en la Academia? Por de pronto, la designación debería partir de los organismos competentes en la propia Cataluña; en primer lugar, el Instituto de Estudios Catalanes, verdadera Academia de elección.

Las academias suelen constar de dos categorías de miembros: artistas y científicos. En otras palabras: escritores y filólogos. Aquellos representan la lengua viva y cambiante, en su infinita potencialidad como instrumento de creación de belleza. Estos representan el conocimiento del idioma como organismo, en sus leyes evolutivas, en su origen, en sus variedades, en su descendencia. Unos y otros son necesarios para la integral representación.

La suprema autoridad filológica de Cataluña, sin posible rivalidad, es Pompeyo Fabra. Ese nombre, como embajador filológico del catalán ante el castellano, no puede ofrecer dudas. En cuanto a su compañero de delegación, que debe ser un escritor o un poeta, la dificultad consiste en la multitud de candidatos dignos. Los nombres se agolpan en mi memoria. ¿Embarras du choix?

Queda la cuestión de las representaciones dialectales valenciana y mallorquina. Lo esencial, para mí, consiste en que deben considerarse, primordialmente, como representantes catalanes, atentos sólo a aportar aquellas modalidades peculiares que deban incorporarse al caudal común de la lengua. No vienen a diferenciar, sino a unir, a integrar. Su misión, esencialmente doradora, inspirada en el sentido de buen gusto, debe distinguirse entre el montón vernáculo de las formas plebeyas o degeneradas y la flor genuina de la comarca fijal, rama del

# El campeonato regional de futbol

## EN VALLEJO

### El match Gimnástico-Castellón

#### Un arbitraje funestísimo

El campo de Vallejo lleno a rebasar. En este partido, dada la puntuación de los equipos que figuran en primera línea, se han de resolver algunas incógnitas. Porque ya saben ustedes que hay dos problemas en lo del campeonato: es decir, dos cargos; el de campeón y el de subcampeón. Y así como estaban antes de este partido el Valencia, el Castellón, el Levante y el Gimnástico, según donde se inclinase anteayer ya balanza los resultados habrían de sufrir una gran modificación sobre todo lo previsto.

Así, pues, al campo de Vallejo no sólo acudieron todos los incondicionales de este luchador y sorprendente Gimnástico, que tan pronto ofrece exhibiciones de una formidable potencia como decae y se desahoga de un modo inexplicable. Acudieron también todos los que, aun perteneciendo cordiamente a otros equipos, ponían un máximo interés en la victoria del Gimnástico para que tanto el campeonato como el subcampeonato adquiriesen las máximas seguridades de asignarse a equipos de la capital. Desde Castellón acudió nutridísimo contingente de admiradores de los del Sequiol. Vimos también algunas personalidades castellanenses, periodistas, etc., etc.

Sañan al campo primero los representantes de la ciudad hermana. Esio de hermana se sobreentiende que lo es cuando no jugamos al futbol. Nos queremos mucho y hablamos la misma lengua; pero cuando es la pasión balompéica la que está en juego, la rivalidad llega a un grado inverosímil y los mutuos denuestos se cruzan entre partidarios de uno y otro equipo en la misma lengua. Decididamente, y estudiando estas pasiones desde un punto de vista no deportivo sino filosófico, el balompé más sirve para aborrecernos que para estimarnos. Pero como al revisarlo no se le permiten consideraciones, aparecen

remamente ajenas al fondo del deporte, dejamos a un lado las que nos sugiere todo encuentro entre castellanenses y valencianos, para entrar de lleno en esta jornada dominical, que tantas sorpresas y tan desagradables frutos ha tenido en la marcha del campeonato.

Al entrar en el campo los del Sequiol, se les saluda cariñosamente. También esto del cariño tiene algo de sordina. Mucho cariño en los aplausos de los admiradores del Castellón y en los de acá unas ganas enormes de que se viefvan a su casa con las manos vacías. La humana naturaleza es muy fiera.

Y allí van tras los blanquinegros los azulgrana, que apenas son divisados por la multitud son ovacionados. Actúan de «jinesmen» Humbert y Martínez Ybarra.

Arbitra Vilalta, catalán y por lo tanto, según se nos dice, gran admirador del Barcelona F. C. Sin embargo de esos antecedentes dignos de tener en cuenta, creemos que este árbitro va a aplicarse con entera imparcialidad y sobre todo con inteligencia.

Echadas las suertes, escoge campo el Castellón. Y se comienza este match sensacional, con un avance aceperadísimo del Gimnástico, que llega hasta las puertas del adversario en buena combinación, pero sin resultado. El balón va a free-kick. Ajanga despidió el balón y es recogido éste por Silvino. Vilalta pita un fault. No está mal este aviso. Y tras éste se suceden otro y otro y otro. Vilalta pita mucho y comenzamos a percibir el presentimiento de que se va a acabar el partido pidiéndole a él. Pita, desde luego, todo lo que ve, si bien en la segunda parte no ha visto un clarísimo penalty en que incurrió el Castellón.

El Gimnástico acentúa su dominio. Los del Castellón van de un lado para otro, sin recoger el esférico y viendo cómo éste pasa sobre sus cabezas, yendo de equipier

a equipier del Gimnástico. Los azulgrana presionan fuertemente la puerta de Ajanga, y el equipo entero castellanense durante largos períodos está totalmente embotellado. Distinguese en todas estas combinaciones Cañavera, Silvino y Arróniz, que centra varias veces muy bien, y sobre todos ellos el gran Peral, que ayer actuó durante toda la primera parte como en sus mejores tardes. Hasta cosa rara en él: parecía el más valiente. Claro está que decimos que es cosa rara en él, no porque no creamos que deja de tener su alma en su aljamar, sino porque son distintas las características de su juego. Regateó bien y estuvo en todo momento acosando a los adversarios, quitándoles el balón hábilmente y acentuando de un modo notabilísimo el dominio de su color.

Pero este compañero Vilalta pita a cada instante y hasta el más simple acoso de jugador a jugador para que él vaya concediendo faltas, que se traducen en una pérdida de tiempo precioso, en perjuicio de los dos equipos. Claro está que entendemos útil una vigilancia acuciosa del réferé sobre las maniobras de todos los jugadores, pero no llevada hasta el extremo en que se hace este árbitro; pues siguiendo ese sistema, no hay modo de que las jugadas terminen ni de que las combinaciones puedan desarrollarse con amplitud.

La actuación del Castellón durante estos primeros quince minutos es incoherente. Sólo Centelles y Saura están bien colocados y actúan con cierta precisión. Sin embargo, se les ve codiciosos y duros y dispuestos a dejar el nombre bien sentado. Todos los vaticinios parecen frustrarse ante la tenacidad de los dos equipos, ya que aunque el Gimnástico ofrece un elocuente dominio sobre el enemigo, a éste se le ve aplicarse a una defensa heroica. El juicio general en estos momentos es el de que el match terminará en un empate a cero. Sin embargo, bien saben ustedes que nada hay tan difícil en futbol como actuar de Zaragozaano. Aquí no hay ajmaque que valga y a veces sale derrochado aquel en quien se conciben todos los elementos del triunfo. Pero veamos qué pasa. Ha pitado Vilalta un fault del Castellón contra el Gimnástico. Saca éste y Enrique recoge la pelota, entrando de un modo admirable. Las defen-

sas del Castellón y la línea central acuden a su puerta, ya en peligro. Silvino recoge el centro de Enrique. Ajanga percibe los riesgos inminentes, y en un momento de vacilación sale de su puerta. Entonces se produce una combinación magnífica de Silvino, quien sesgando al puerta del Sequiol, lanza el balón a Cañavera, que señala el primer goal para el Gimnástico. La ovación es formidable y prolongada. Abrazos efusivos entre los azulgrana, agitación enorme en los espíritus y otra vez el balón al centro, con una ansiedad redoblada entre los espectadores. Otra vez los vaticinios son totalmente favorables para el Gimnástico. Pero nosotros, que solemos desconfiar de los augures, continuamos contemplando el espectáculo y admirando la seguridad que el Gimnástico demuestra. Sentimos flaquear nuestra convicción cuando lejos de afianzar esta victoria el Gimnástico no se emplea a fondo, llevando al máximo desarrollo todas sus potencias. Confesamos, sin embargo, que el Gimnástico ha debido marcar dos goals más.

A partir de este instante, el Castellón, lejos de ofrecer muestras de cansancio o de desesperanza, procura dar a sus movimientos una mayor cohesión. Hay que señalar, en esta primera parte todavía, algunos avances peligrosos de los blanquinegros, y un par de bonitas paradas de Llago. Vilalta continúa pitando y así termina el primer tiempo. Uno a cero. Insistimos en que el Gimnástico, en esta primera parte, jugó admirablemente y marcó menos de lo que su juego debía rendirle. Todos los equipiers rivalizaron en deseos y entusiasmo, si bien algunos como Montañés, no sólo en esta primera sino también en la segunda parte, hicieron bien poca cosa. Y tras un descanso de quince minutos se reanuda el partido.

Y en esta segunda parte, si que pitó Vilalta. No es porque no tuviese motivos para pitar, pero es lo cierto que si durante el primer tiempo llamó frecuentemente la atención de los jugadores, en el segundo arbitrio, remaadamente mal, concediendo unas veces castigos inmerecidos y dejando de señalar otras veces faltas evidentes.

No debemos dejar de señalar la diferencia de juego del Gimnástico. Creemos que el domy no ganó el partido porque creyó firmemente que conseguido el goal primero y haciendo una labor inelicientemente defensiva, podría mantener el score hasta el final. Esto fué un error, pues cuando se trata de partidos de esta naturaleza, en los que un equipo se juega un título, hay que poner la ofensiva en primer término, y sin decantamientos. Antes, por el contrario, cuando ya se ha conseguido el goal de ventaja, presionar incansablemente y de un modo abrumador al adversario, hasta rendirle y anular totalmente todos sus esfuerzos. Ignoramos si éste es el juicio de los simpáticos muchachos azulgrana; pero si lo fuese, debemos declarar, como explicación de su derrota de anteayer, que frente a un equipo como el Castellón no se puede ser optimista más que cuando medie una evidente diferencia en el score.

Se produjo, pues, el empate poco después de comenzada la segunda parte. En una de las combinaciones del Castellón, Lapena centró dando la pelota en el larguero. Llago había puesto las manos acertadamente en el mismo punto del larguero en que la pelota rebota, pero al dar este salto quedó sobre el suelo de un modo indeciso, y en esta indecisión Centelles recogió la pelota, metiéndola en las redes gimnásticas. Un grande aplauso de los castellanenses salda este goal, y los chicos del Sequiol se abrazan también, se besan y hétenos aquí como al principio del partido, anulado totalmente el magnífico esfuerzo hecho por el Gimnástico durante la primera parte.

Sólo que a partir de este empate, la fisonomía del juego cambia totalmente. Unos y otros jugadores pierden su serenidad, y las jugadas feas se suceden ininterrumpidamente. Lo de poner los pies en la pelota no parece una cosa esencial en el juego que estamos presenciando. Cargas duras, violentas, entradas a los porteros con peligrosos cuerpo a cuerpo, un extravío del buen sentido y una brutal ceguera en marcar el éxito como fuere.

Vilalta está enloquecedor. Se dirige a los equipiers blanquinegros y azulgrana, denosándoles, amenazándolos, y todo hace prever una catástrofe. Y así ocurre la catástrofe. En uno de los faults del Gimnástico, desde el centro del campo pica la pelota un castellanense, recogiendo la Centelles, quien de un buen shoot y por un ángulo, cuefa el balón, no sin que Llago se dé un enorme bajacazo intentando inútilmente parar el golpe. La ovación en el campo es indescriptible. Los admiradores del Castellón entran-

se a las vivas manifestaciones de júbilo. Otra vez los abrazos, los besos, y estas infantries exteriorizaciones del entusiasmo.

La batalla se reanuda, ahora ya con violencia sin límites. Hay también, en estas frecuentes caídas al suelo de los equipiers castellanenses, un poco de teatralidad: conste que no queremos justificar con esto ninguna de las acometidas de que fueron objeto. Pero tampoco podemos pasar por alto las reiteradas agresiones de ellos a los azulgrana. El hecho evidente es que por fortuna no hubo ningún lesionado, y que a las primeras fríasas todo el mundo recobraba el sentido y se lanzaba a la batalla con una agilidad que ridiculizaba las caídas aparatosas y las acometidas aparentemente mortales de que fingían ser objeto.

Y entonces se produjo uno de los casos más inauditos que en un refé hemos visto. Una de las combinaciones del Gimnástico, hábilmente llevada hasta la puerta de Ajanga, dio como resultado que Silvino, a dos metros de la portería enemiga, sin adversario delante y cuando se disponía a marcar un goal seguro, recibió un tremendo empujón de Vidal dando lugar a que la pelota quedase despejada. Si ha habido alguna vez un penalty totalmente claro, lo ha sido ésta. Vilalta no tenía razón para no pitarlo, porque incluso a los mismos partidarios del Castellón les pareció que la jugada merecía el castigo reglamentario. No lo juzgó así Vilalta y a partir de entonces, ya no pudimos presenciar nada digno de aplauso en las combinaciones de los equipiers. Acometidas a cada instante; tanto en todo momento, y en suma un desastre. Pero faltaban siete minutos para la terminación del partido cuando en la puerta del Castellón se produjo una agresión contra el Gimnástico por los jugadores del Sequiol, y una réplica inmediata de éste.

El escándalo tomó proporciones enormes, y Vilalta trató de requerir el auxilio de la fuerza pública para que sus órdenes fuesen obedecidas. El público entonces invadió el campo, rodeando a los jugadores, y ya en confusión llegó a límites tales que ya nadie se entendía. Una buena parte del público esperó algún tiempo creyendo que el partido debía reanudarse, para terminarlo, ya que como antes hemos dicho, no había transcurrido el tiempo reglamentario; pero lejos de esto, nos vimos sorprendidos de nuevo al darse por terminado el match, y con eso engendrando un escándalo mayor.

Y así terminó el encuentro. Ignoramos si su resultado será llevado a la Federación.

Formaron: Llago: Civera, Ventura; Marco (F.), Montañés, Marro (P.); Arróniz, Peral, Cañavera, Silvino y Enrique, por el Gimnástico; y Alanga; Saura, Vidal; Altés, Archilés, Planchadell; Lapena, Martínez, Centelles, Conde y Bellés, por el Castellón.

#### CAMPO DEL LEVANTE

##### El Levante vence al España por uno a cero

Un match que ganó el Levante por la mínima diferencia de un tanto y conseguido de penalty. Desaparecen todas las incidencias del partido ante este hecho: la victoria que se anotó el club del Grao, en materia alguna fué justa.

Jugó el España uno de sus mejores partidos, hasta el extremo de anular por completo la actuación del Levante. Brilló, sobre todo, en el once rojo la labor defensiva, que fué insuperable. No así en cambio el ataque, que no dió el rendimiento de otras veces, debido también a la actuación verdaderamente grande de Torregrosa.

El penalty que Vidal Royo señaló cuando faltaban nueve minutos escasos para terminar el partido—y de ahí el párrafo primero—, fué de los que acreditan un arbitraje sin justificación alguna, tras una jugada limpiísima. Vidal Royo creyó que existía falta y no titubeó en castigarla. Si con su acto no quitó una victoria al España, ya que éste no marcó, proporcionó, eso sí, el triunfo al Levante. Proceder que se hizo de manifiesto de una manera patente y clara.

La alineación de los equipos fué: por el Levante: Boro; Torregrosa, Lavall; Hilario, Puig, Hernández, Orriols, Molina, Monjardín, Porcal y Alamar II; y por el España: Esteve; Simarro, Vicentín; Bayarri, Miralles, Masía; Hernández, Gil, Miquel, Hipólito y Giménez.

Por el Levante se distinguió Torregrosa y por el España, Esteve, Simarro, Vicentín, Mira, Hipólito y Hernández.

El próximo domingo ha de contender en Elche contra el titular de esta ciudad el club rojo. Es de esperar que fuera de su casa y ante las recientes actuaciones que ha hecho el España, confirme allí sus entusiasmos y excelente juego.

La lucha, pues, ha de ser entre el Elche y el España interesante y a ella y por conseguir la victoria se entregarán ambos clubs con verdadero entusiasmo.

bién de madera se ha estado vendiendo esta temporada pasada en los estancos.

Por una vez, el ensayo no pudo resultar más favorable.

Su aspecto, la presentación, no era, precisamente, un prodigio de elegancia. Pero tenían una cualidad admirable y hasta sorprendente: ardían.

Con las cuarenta cerillas que contenía cada caja, podía el fumador encender cuarenta cigarrillos. Cosa que nadie está seguro de hacer con las restantes clases.

Así sucedía con las cerillas de madera eran las preferidas por el público.

Vendidas como ensayo, el ensayo dió un resultado bien claro. En cualquier parte el ensayo hubiera indicado que en lo sucesivo, los estancos no tendrían otras cerillas a la venta, que las tan bien recibidas por el público.

Aquí es otra cosa. La Compañía Arrendataria de Fósforos, tiene un criterio particularísimo. Y las cerillas que tan buen éxito obtuvieron, ya no se venden en los estancos.

Hay que volver a las que no se encienden, y cuando encienden dejan caer sobre el traje lagrimones de espera o de sebo.

Lo esperábamos. No podía ser otra cosa. Lo esperábamos. Si esas cerillas hubieran sido incombustibles, las hubiera adoptado amorosamente la Compañía.

Será cosa de pensar, nuevamente, en adquirir encendedores automáticos.

#### En la Filarmónica

### El violinista Heifetz

No vale argüir—como algunos suspicaces—que se va a los conciertos con prejuicio favorable cuando el artista viene precedido de celebridad; al contrario, ocurre que suele la mayoría resistirse a sancionar «a priori» la fama atribuida desde fuera. Al cabo la verdad se impone y triunfa, y la verdad es que el joven violinista Heifetz, corresponde cumplidamente a su renombre y que ayer, en nuestra Filarmónica, tuvo un éxito resonante, extraordinario. Ni un momento, en ningún caso, quedó defraudada la expectación del auditorio, que desde primera hora llenaba el teatro Principal hasta el quinto piso.

Heifetz lo reúne todo: sonido delicado, sin mácula; un mecanismo portentoso, afinación perfecta, claridad en el decir, buen gusto, emoción. Es un artista en toda la extensión de la palabra, que actúa sin aparato, sobrio de movimientos, manifiesto la figura con noble corrección y dignidad. ¡Y tan joven!

La suavidad de su arco es tan y tan absoluto su dominio del instrumento que, como en Casajs, no se advierte la más leve solución de continuidad en el manejo de aquél. Si se le quiere como fenómeno, abarcando un caudal de notas que asombra, lo veréis en el Movimiento perpetuo, en el Capricho, de Paganini y en el Zapateado, de Sarasate con que nos obsequió Heifetz ante las entusiastas aclamaciones del público. A quien prefiera la serenidad solemne de los clásicos lo conmoverá con la bella Aria y el Preludio, de Bach, el Andante del Concerto, de Mendelssohn, y esa página de honda emoción que es «La fille aux cheveux de lin», de Debussy, apañada reiteradamente con frenesí. Heifetz interpretó estas obras con arte supremo, en medio de interés creciente en el concurso y además otras composiciones de difícil ejecución, entre ellas el Rondó, de Schubert.

No es para dicho el número de veces que fué llamado al proscenio y las ovaciones tributadas al exceso violinista ruso, a quien se oirá con gusto siempre que lo traiga la Filarmónica.

S.

### La gripe en la provincia

#### Manifestaciones del Inspector de Sanidad

Ayer fué interrogado por los periodistas el inspector provincial de Sanidad, acerca del estado sanitario de la provincia, particularmente respecto a la gripe, y el señor Tralleo manifestó que, afortunadamente, carecía de importancia, dada la benignidad que en dicha enfermedad se observa, puesto que, según los datos que obran en la Inspección, hubo 4.551 casos asistidos por los médicos durante el mes pasado, y ocurrieron 45 defunciones. Faltan datos de Albaida, Algar, Ayelo de Rugat, Ayora, Benimodó, Camporrobles, Cortes de Pallás, Dos Aguas, Enoya, Estivella, Estubeny, Fuente Encarroz, Fuentesrobles, La Granja, Montichelvo, Onteniente, Salem, Sinarcas, Terrateig y Valencia.

## OLYMPIA

El suceso más extraordinario de la cinematografía mundial

### RAQUEL MELLER

La artista que apasiona en la actualidad a todos los públicos con su arte maravilloso, en su reciente y definitiva creación de

# CARMEN

Adaptación de la famosa novela de costumbres españolas, original del célebre novelista

PRÓSPERO MERIMÉE

## PROXIMAMENTE

Éxito inmenso, clamoroso y único en los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso, de Madrid y Phaté Cinema y Capitol Cinema, de Barcelona, en los que se proyecta actualmente.

### Gran Exclusiva del PROGRAMA VERDAGUER

Las grandes películas españolas



(Una regocijante escena de la película)

Llevada a la pantalla, la obra maestra de

FERNANDEZ ARDAVIN

LA BEJARANA

enaltece al SEPTIMO ARTE

DISTRIBUIDORES:

Agencia Cinematográfica Levantina, Pascual y Genis, 9

EN CARCAGENTE

El Burjasot vence al Juvenal, por dos a uno

En Carcagente tuvo lugar el domingo el partido de campeonato, entre el equipo local y el Burjasot.

El encuentro careció de interés, venciendo el Burjasot por dos goals a uno.

Los equipos fueron: Burjasot: Canet; Martínez, Ocheda; Mojina, Lloréns, Perona; Chirivella, Benito, Ramón I, Ramón II y Cervera.

Juvenal: Salom; Baljester, Méndez; Monero, España, Cerdán; Alonso, Goire, Aldeanudo, Gil y Garayalde.

El árbitro imparcial.

EN ELCHE

El Valencia vence al Elche, por uno a cero

Gran animación existía en Elche por presencia del encuentro de campeonato, entre el Valencia y el equipo propietario.

Por dicho motivo, numerosos aficionados de Alicante y de Valencia, se trasladaron en automóvil, ofreciendo a la población un aspecto brillante.

A las tres en punto, saltaron a la cancha los dos equipos, siendo aplaudidos por el respetable, haciéndose poco después el colegiado valenciano señor Leonarte, quien ayudado por los liniers señores Sanchis Orduña y Piquer, ajinea a los equipos en la siguiente forma:

Valencia: Cano; Reyes, Garrobé; Roca, Mojina, Amorós; Rino, Rey; Montes, Ródenas y Sánchez.

Elche: Cristóbal; Samper, Maciá; Díez, Candeja, Tormo; Yrles, Ramonuelo, Albaladejo, Climent y Gómez.

El encuentro, en la primera parte, fue muy reñido. El Elche jugó mejor que el Valencia, realizando jugadas muy bien secundadas por su línea de halves. Cano tuvo que realizar paradas asombrosas a varios tiros de Ramonuelo y Albaladejo.

Roca y Mojina juegan con desacierto, dejando en varias ocasiones en completa libertad a la vanguardia ilicitana.

La defensa valencianista hizo esfuerzos para suplir la deficiencia de la línea media. Rey, en un buen avance llevado por Montes, lanzó un precioso tiro, desviándolo Cristóbal de enorme plongeón, a corner.

Llevamos transcurridos veinticinco minutos de juego, cuando Montes recibe un pase adelantado. Samper, al ver en peligro su meta, entra a arrebatar el esférico al delantero valencianista, lográndolo; pero Montes, muy bien colocado y con gran oportunidad, empalma el esférico en el aire, entrando en la red como una bala. La jugada ha sido excelente, ovacionando el público a Montes.

Finaliza este tiempo con el resultado de uno a cero a favor del Valencia.

Nuevamente vuelven a aparecer en el terreno de juego los equipiers, después del descanso reglamentario, empezando el juego con un avance del Elche, que la defensa valencianista corta muy oportunamente. En la línea media del Valencia hay más reposo y juegan bien. Sin embargo, la vanguardia actual con alguna torpeza, perdiendo ocasiones clarísimas de marcar.

El Elche, inicia una buena arrancada, Yrles, centra muy temprano, rematando Albaladejo a la media vuelta, viéndose Cano apurado para defender el tiro del delantero contrario.

Nada interesante ocurre que podamos informar a nuestros lectores, terminando el match con la victoria del Valencia sobre el Elche, por la mínima diferencia.

El Valencia, francamente, no nos gustó. Su excelente línea media, en el primer tiempo, no se vió por ninguna parte, siendo ello el motivo de las constantes incursiones de los adelantados ilicitanos.

En el segundo tiempo jugaron con más seguridad. Cano fue el héroe del club campeón. Realizó paradas en las que nos demostró su calidad de guardavalla. Fue muy aplaudido. Le siguió en méritos la defensa, en la que los adelantados ilicitanos hallaron una barrera infranqueable. La vanguardia no nos gustó. Montes jugó a ratos. Rey y Ródenas, muy valientes. Los exteriores, Sánchez mejor que su compañero Costa.

El Elche, desde un principio, jugó con gran entusiasmo y codicia, pero sus esfuerzos se estrellaban ante la enorme actuación de Cano.

Cristóbal, muy seguro y con una colocación pasmosa. Samper, en la zaga, enorme. En los medios, Tormo y Candeja; en la línea de ataque, Ramonuelo y Albaladejo.

El señor Leonarte, encargado de dirigir el match, nos demostró una vez más, su pericia e imparcialidad. Fue aplaudido con verdadera justicia.

El público, muy correcto.

Campeonato grupo B

Resultados técnicos: C. D. Torrente, 2; Athlétic de Ruzafa, 0.

C. D. Europa, 1; U. S. El Pueblo, 0.

Torrente F. C., 3; Sporting, 3.

C. D. Xátiva, 3; Buñol F. C., 0.

CICLISMO

La sociedad Velo-Club, celebrará junta general ordinaria para renovación de media directiva hoy, a las diez y media por segunda.

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso. Razón, en esta Administración.

APOLO

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA ITALIANA ODETTE MARION

HOY MARTES

A las 10 noche: La opereta en tres actos del maestro Franz Lehár

La viuda alegre

Admirable interpretación BUTACA, 3 ptas.; GENERAL, 0'75

BAR OLYMPIA

EL BAR DE MODA por ser el preferido del público SERVICIO A DOMICILIO Espacioso salón-café en el entresuelo San Vicente, 125 - Valencia

Don José María Lázaro

El domingo se verificó el triste acto de conducir al Cementerio civil los restos mortales del que fué querido amigo y correligionario nuestro don José María Lázaro.

El finado era un dignísimo oficial del Cuerpo de Telégrafos, donde por su talento, competencia y laboriosidad se había captado la confianza y las simpatías de sus jefes y compañeros.

El entierro constituyó una sentida demostración de los afectos con que contaba el señor Lázaro, formando en el fúnebre cortejo muchos de los que fueron sus amigos y compañeros.

A sus desconsolados padres don José Lázaro y doña María Soneira, hermanas María y Cinta y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, desafiéndoles a todos la resignación suficiente para conllevar este inexorable fallo de la Naturaleza.

Don Francisco Escandell Tomás

Nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa, don Isidro Escandell Ubeda, redactor del querido colega «La Voz Valenciana», pasa en estos momentos por uno de los trances más amargos de la vida.

Anteanoche falleció en Valencia su buen padre don Francisco Escandell Tomás, causando el consiguiente dolor entre los suyos, que en él idolatraban.

Ayer mañana se verificó el acto de conducir el cadáver del señor Escandell Tomás al Cementerio, siendo presidido el duelo por los hijos del finado don Isidro y don Enrique; don Buenaventura Guillén Engo, por «La Voz Valenciana»; don Enrique Bohorques, por la Asociación de la Prensa, y don José Valís y don Manuel Blasco, por el partido socialista.

Figuraban en la comitiva numerosos elementos de todas las clases sociales, patentizándose el alto concepto y la estimación que despertara siempre el finado.

A sus añagidísimos viuda doña María del Patrocinio Ubeda, hijos doña María del Patrocinio, don Isidro, don Vicente, don Enrique y demás familia testimoniamos EL PUEBLO su más cordial demostración de sentimiento por tan infausta nueva.

Don Pascual Campos Gardó

En la mañana del domingo, y a la edad de 66 años, falleció don Pascual Campos Gardó, querido correligionario nuestro, sumiendo a los suyos en el dolor que la pérdida de un ser tan querido supone.

Hace apenas diez meses, otra pérdida no menos sensible, la del malogrado profesor de baile don Vicente Campos, hijo del finado, llevó el dolor a aquella casa, y cuando pasado ese tiempo la resignación parecía haber servido de sedante a tan intenso dolor, un nuevo golpe del destino, más rudo, si cabe, que el anterior, ha llevado de nuevo a ese hogar la desolación y la amargura.

Fue don Pascual Campos persona muy conocida en nuestro Partido, en el que gozaba de grandes simpatías. En la época en que don Vicente Blasco Ibañez luchaba por la creación de nuestro glorioso Partido, prestó el finado su valiosa cooperación al maestro, siendo además suscriptor de nuestro periódico desde su fundación.

Por su carácter afable y bueno se granjeó el cariño de cuanto le trataron, entre los que causará seguramente la noticia de su muerte profunda pena.

El entierro se verificó el mismo día por la tarde, y a pesar de no haberse dado a la publicidad, constituyó la conducción del cadáver una verdadera manifestación de duelo.

A sus desconsolados viuda doña Teresa Fabra, hijos don Pascual, doña Concha, don José (ausente), don Roberto y doña Teresa, hijos políticos y demás familiares, les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Sociedad Filarmónica

Dos conciertos, y de calidad muy selecta por cierto, números 10 y 11 del presente curso, tiene organizados esta sociedad para mañana, miércoles y 21 del presente mes, en los que intervienen artistas de mérito extraordinario.

Programas:

Mañana:

Primera parte: Sonata, Haydn.—Sonata en mí bemol, Beethoven.—Au bord d'une source, y Rapsodia núm. 11, Liszt.

Segunda parte: Confidencia y Tocata, Palau.—El Corpus en Sevilla, y Triana, Albéniz.—Islamey (fantasía oriental), Balaskirew.

Día 21.

Primera parte: Sonata en re mayor, W. A. Mozart.—Dos valsos, E. Chabrier.—Rapsodia valenciana, E. L. Chavarrí. (A dos pianos.)

Segunda parte: Improvvisu, en sí bemol, F. Schubert.—Pochada andaluza, M. Infante.—Navarra, Albéniz.—Rapsodia núm. 12, Fr. Liszt. (Señorita Iturbi.)

Tercera parte: Dos danzas españolas, M. Infante.—Tema y variaciones, E. Schutt. (A dos pianos.)

Como de costumbre, dichos conciertos se celebrarán en el teatro Principal.

Usted verá

EL GRAN DESFILE

La película que marcará una fecha en los anales de la cinematografía :

TODOS LOS DIAS, en el LIRICO

Completarán programa: «La mujer de lujo», preciosa comedia por Lee Parry. «Aventuras completas del gato Periquito.» «La furia del charleston», cómica en dos partes :

GRAN TEATRO

(TEMPLO CINEMATOGRAFICO)

HOY MARTES:

DOS PELICULAS DE CALIDAD!

JAMÁS volveréis a ver juntas dos películas de tanta valía, como

EL TRASATLANTICO

Imponderable creación de MARIA JACOBINI

La película que tarderéis años en olvidar... La artista que recordareis siempre. ¡ULTIMO DIA!

Y... ¡La película del «CHIC», la que toda mujer verá más de una vez!

BAJO EL CIELO DE MONTECARLO

Por la ideal BETTY BALFOUR

DIEZ PARTES 3500 METROS

¡Dos horas deliciosas en la costa azul! ¡El casino de Montecarlo en su vida íntima y grandiosa! ¡Lujos! ¡Fastuosidad! ¡Mujeres!

Historia sentimental de un joven millonario que cree cercana su muerte. Dos enamorados obligados a pasar por hermanos. Una radiante belleza al servicio de un banquero de instintos perversos, son los protagonistas de esta exquisita comedia de interés y elegancias insospechadas

OLYMPIA

HOY, EXITO ROTUNDO

NO DEJE DE VER A

Constance Talmadge y Ronald Colman

EN

SU HERMANA DE PARIS

Pasará usted un rato agradable. Es sin duda alguna una de las mejores películas proyectadas en la presente temporada. Pertenece a la producción de

ARTISTAS ASOCIADOS

Completarán programa: LA MASCAITA Y EL ROSTRO, Curiosidades Universal, LAS NOVIAS DE DON JUAN

Los mejores dulces se expenden

EN LOS

Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7

TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

Sucesos

Capitulos de robos.

Requeridos por unos empleados del arbitrio de Carnes, los guardias municipales números 35 y 37 detuvieron a un individuo llamado Juan Espinosa del Olmo, ocupándole un saco que contenía siete conejos, cuya procedencia no explicó satisfactoriamente.

En el porche de la casa número 3 de la Gran Vía de Germanías, habitaciones de la portera Emilia Fernández, entraron ladrones, llevándose 50 pesetas en dinero y dos sábanas.

Mientras presenciaba la sesión en el cine Sorolla, le quitaron el gabán a José Monseil Pérez.

Dos agentes de Vigilancia sorprendieron en la taberna de Jaime Cortés, calle de San Ramón, número 11, y en el momento en que se apoderaba de un capicito que contenía dinero, a un individuo llamado Francisco Barea Guaita, de 33 años, el cual arrojó el cestito con el dinero, propiedad del tabernero, e intentó huir, siendo detenido.

Por los guardias de Seguridad números 191 y 221 fué detenido Pío García Torrijos, de 17 años, el cual llevaba en un saco cuatro conejos y siete aves que momentos antes había robado en la calle del Pintor Vilar, número 6, domicilio de Vicente Bisquet.

En un pajar fueron sorprendidos por unos guardias municipales dos sujetos llamados Millán Ruiz García, de 18 años, y Ramón Montori Andrés, de 17, los cuales tenían oculto en la paja un fardo de cuerdas de cáñamo que habían sustraído de la estación del Caballal.

Intento de evasión.

Durante la noche del domingo, intentaron fugarse de la Cárcel de Mujeres, sita todavía en el Asilo municipal, los reclusos.

Al pasar por la calle de la Purísima los guardias municipales números 88 y 248 vieron que de una de las ventanas del segundo piso recayentes a dicha calle, pendía una cuerda formada con sábanas.

Dieron cuenta inmediatamente al director del Asilo, el cual se personó en el piso indicado y en la celda a que correspondía la ventana, sorprendiendo a las reclusas Consuelo Pérez Cardo, de 21 años, y Natalia González Santiago, de 16, que intentaban descolgarse por las sábanas, atadas previamente formando cuerda.

Caída.

En la Casa de Socorro del Parterre ha sido asistido José Lloréns, de 82 años, domiciliado en la calle de Buenos Aires, número 24, el cual, a consecuencia de una caída desgraciada, presentaba una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, que interesa piel y tejido celular en la región frontal y conmoción cerebral.

Pronóstico menos grave.

Hurto.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia Ramón Chancose Montañana, de 18 años, el cual, en compañía de otro sujeto apodado el «Rato», había sustraído un fardo de un carro de transportes que pasaba por la calle de Bailén, de regreso de la estación del Norte.

Accidente.

Cuando Salvador Ibáñez, de 66 años, estaba trabajando en la extracción de piedra, en la partida de la Marchaella, del término de Torrente, ayo la desgracia de que le hiciera explosión un barreno, que le destruyó la cara y el brazo derecho.

Fué llevado a su domicilio, y avisado el médico don Miguel Reig, que se personó en el acto, le curó de primera intención, calificando su estado de grave. En un tranvía fué llevado por los individuos de la Cruz Roja de Torrente al Hospital provincial.

Aclaración.

El fabricante en piel de esta localidad don Vicente del Toro, nos ruega publicáremos que no tiene nada que ver con el individuo del mismo nombre que estuvo con los agresores del suceso de la calle de Sagunto.

NOTICIAS

La Sociedad Valenciana de Agricultura celebrará junta general ordinaria el jueves 20 de los corrientes, a las seis de la tarde, para la renovación de cargos en la directiva y revisión de cuentas.

Recaudado por arbitrios anteaer:

Estaciones sanitarias, 544,68. Análisis de substancias, 520,04. Circulación rodada, 1.075. Extraordinarios, 376,75. Bebidas, 1.988,05. Total, 4.504,52.

En el día de ayer:

Mañadero general, 4.847,77. Idem Grao, 937,73. Idem Benimamet, 68,25. Estaciones sanitarias, 1.435,94. Análisis de substancias, 890,42. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 812,30. Bebidas, 3.408,45. Total, 13.474,59.

LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

El Dr. R. VILAR SANCHO, ha trasladado su consulta de enfermedades del oído, nariz y garganta, a su nuevo domicilio clínico, Colón, 76, principal. Horas de consulta, de nueve a una.

Teatro Principal

Compañía de comedias y obras a gran espectáculo

RAMBAL

Hoy martes 18 de Enero

A las 6 tarde:

El Conde de Montecristo

A las 9:45 noche:

Genoveva de Brabante

Mañana, a las 9:45 noche:

GENOVEVA DE BRABANTE

Jueves, a las 9:45 noche: Estreno de la visión dramática de la Roma de los Césares, bajo el poder de Nerón,

EL INCENDIO DE ROMA

Donativos de ropas a la Asociación Valenciana de Caridad

SEGUNDA LISTA

Don Martín Port: dos camisas, caballero, una bata señora y una bata, niña.

Don Ildefonso Tectes: dos jerseys lana, ocho nubes lana, cuatro bufandas lana, seis bufandas algodón y cuatro pañuelos bolsillo.

Don Francisco Vidaj: 12 pantalones niño, un kimono, tres trozos gamuza y 10 trozos franela estampada.

Don José Majonda: siete camisas, un pantalón y un abrigo niño.

Señores P. Robres y Compañía: 24 tocas lana.

Don Joaquín Gamir: seis tocas lana.

Don Bernardo Vázquez: 12 tapabocas lana.

Señores Escoriet, Mallent y Cufia: seis abrigos punto niña.

Don José Molina: tres camisetas y dos mangas.

Señora viuda de Juan González: 12 chalecos bayeta.

Don J. Romero Pèris: 28 gorras.

Don Enrique Roig: 36 sombreros niño.

Don G. Sancho Lahoz: tres mangas cama.

Don Gervasio Rogiá: tres abrigos punto, dos bufandas y ocho metros pisana Terin.

Señores hijos de Jacinto Fleta: varios trozos con 52,50 metros, cinco pañuelos, cuatro tohallas y tres camisetitas.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Teatro de la Comedia

Comedias valencianas: PEPE ALBA

Primera actriz: EMILIA CLEMENT

Para hoy martes 18 Enero de 1927.

A las 6:30 tarde:

A las 9:45 noche:

No es per ahí y Más allá de la lley.

A las 11:15 noche:

Més allá de la lley y Dos casaments en un rato.

Precios en taquilla

Ateneo Científico

Hoy, a las siete de la tarde, el capedrático de niños de la Facultad de Medicina, don Dámaso Rodríguez Pérez, a instancias de los estudiantes socios de este Ateneo, dará una conferencia, cuyo tema es: «Una hora dedicada a los niños.»

Farmacia A. Masia

Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.

Productos de pureza garantizada

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO OCTAVO

Señora viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2.

Don Ramón Roig, plaza de Ruza, 1 y 3.

Don José Moncho, San Vicente, 121.

Don Francisco Hernández, plaza Molino Robella, 2.

Don Francisco Selma, calle Sombriera, 5.

Don Vicente Viguer, calle Cirilo Amorós, 45.

La exportación de la naranja

La junta inspectora de naranjas del puerto de Valencia, ha principiado su actuación desde las ocho de la mañana a seis tarde, cumpliendo instrucciones de la Junta Central.

De las inspecciones reapijadas, resulta que ha sido prohibido el embarque de cajas de naranja de las siguientes partidas:

550 cajas marca «Flora of Spain», del caballete de don Antonio Montesinos.

26 cajas y 13 medias cajas naranja, marca H, encarnada, del caballete de Hija de J. Paredes.

159 cajas naranja, marca «The Cat Brand V. S.», del caballete de los señores Sala y Olmedo, S. en C.

Las dos primeras partidas por ser naranja helada y la última por ser naranja de tierra.

Habiendo pasado seguidamente comunicación de los anteriores casos a la Junta Central el presidente de la misma, don Rafael Janini, con la actividad que le caracteriza, ha nombrado a los vocales de la Central don Manuel Herrero y don Alberto Gómez para que sin pérdida de tiempo se trasladen a revisar dichas partidas de naranja para dar cumplimiento a la real orden de la Presidencia de fecha 7 del actual.

Señores P. Robres y Compañía: 24 tocas lana.

Don Joaquín Gamir: seis tocas lana.

Don Bernardo Vázquez: 12 tapabocas lana.

Señores Escoriet, Mallent y Cufia: seis abrigos punto niña.

Don José Molina: tres camisetas y dos mangas.

Señora viuda de Juan González: 12 chalecos bayeta.

Don J. Romero Pèris: 28 gorras.

Don Enrique Roig: 36 sombreros niño.

Don G. Sancho Lahoz: tres mangas cama.

Don Gervasio Rogiá: tres abrigos punto, dos bufandas y ocho metros pisana Terin.

Señores hijos de Jacinto Fleta: varios trozos con 52,50 metros, cinco pañuelos, cuatro tohallas y tres camisetitas.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

Don Vicente Cabo: cinco pares pajas paño y tres pares sandalias.

Señores Bielsa y Juegas: 12 gorras.

Señores Osset y Guillem: siete pelerinas y dos bufandas lana.

Don Bernardo Gómez: seis pañuelos merino y 11 metros lana.

EDEN (Barcas, 7)

A las 3:30 tarde, sesiones de variedades; a las 9:30 noche, (60 estupendas artistas, 60. PROGRAMA MONSTRUO!

Gran éxito: E. Segura y Diabolina.

Hoy martes, grandiosos éxitos, entre ellos: Araceli Ramírez, Paquita Real y

MARIA GAMITO

Modelos especiales para

RECLUTAS

LA IMPERIAL

Plaza Emilio Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

CICLISTAS

Llegó la bicicleta "BOIRA - SORIANO"

La que vence a todas las marcas.

1.º de Enero. Velódromo Vallejo, carrera a la australiana: Primer premio.

9 de Enero. Velódromo Algemesi, carrera de 50 vueltas por sprints: Primer premio.—Carrera a una hora a la americana: Segundo premio.

Esta marca se vende en casa Miguel Blasco, paseo Colón, Grao (Ferretería)

Americain Cirque

NUEVA COMPAÑIA - GRANDIOSAS FUNCIONES

A las 4, popular, 6:30, gran moda, y 10 noche, doble, monumental

Exito formidable de los debuts de ayer

Mis Ceatle y Michel

Los Morgados (Gimnastas olímpicos)

The Olywais (Famosos ilusionistas)

HOY GRAN DEBUT DE Mister Rambeau

(Célebre domador con su dresaj de caballitos, monos y perros)

A LAS 6:30 Y 10 NOCHE:

LA RADIO - ESCUCHA POR LOS FAMOSOS CLOWNS

RICO Y ALEX, HERMANOS DIAZ y los

7 MENDEZ

Mañana miércoles, acontecimiento, beneficio de los Hermanos Díaz

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS, PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios.

300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios.

500 litros diarios por contador, al mes, 945, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media, a seis.— Los sábados, sólo de nueve a una.

Clinica y Laboratorio Dental

SUCESOR DE J. REY

Tratamiento conservador de los dientes

Obturaciones — Amalgamas — Siicatos — Orificaciones

Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas

Dientes artificiales — Aparatos fijos y movibles

Cauchú — Aluminio — Oro — Platino — Ligas dentales

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7

Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, y Moratín, 2 9

Preservativos! Calenturas rebeldes

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, número 4.

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Círculos

Casino Republicano del Museo.—Mañana, a las 9:30 de la noche, gran concierto a cargo de la familia Guimerá.

El festival del Club Clásico

¡Por fin! celebróse la corrida que el 26 del pasado no se realizó debido a la nevada (de la cual gracias a nuestras «acelosas» autoridades aún quedan muestras abundantes en nuestras calles). El festival era a beneficio del Club Clásico, pero se ha trocado en perjuicio de los organizadores, ya que debido al tiempo desapacible y frío, no tuvieron ni media entrada.

Cuatro novillos de Letona para «Clásico», actuando de sobresaliente «Miguelillo de Latoja»; salieron bravos, pero en particular el cuarto era una «perla en dulce».

«Clásico» estuvo regular en sus tres y no lo vimos como otras veces poner la carne en el asador, debido sin duda al ver el fracaso económico de dicho festival; no obstante, se hizo aplaudir y ovacionar en varias ocasiones. ¡No se puede ser torero y empresario a la vez!

«Latoja» estuvo valiente por demás, pero demostró lo que ya hemos dicho varias veces: algo de ignorancia, ya que no sabe cuál es su terreno, por lo que salió achuchado varias veces, sin consecuencias, pero haciéndose aplaudir al cobrar una soberbia estocada marcando el volapié estupendamente.

De los subalternos Mancheguet, Colosal, y Mañueñín, con sus pagasadas, haciéndose aplaudir del ignorante y perjudicando con sus consejos y comedias a su diestro y arrebatándole los aplausos. ¿Hasta cuándo, «Clásico»? Palita, certero en la puntilla.

Hubo un espontáneo llamado «Bocarentito», que demostró puede ser torero.

El Sustituto.

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 — GENERAL, 0'20

HOY MARTES, desde las 4:30 tarde

Programa kilométrico, con uno de los éxitos mayores de la actual temporada:

LUIS CANDELAS

o el bandido de Madrid

Por el Valentiniano español

MANUEL SAN GERMAN

TODA la obra completa, tres jornadas quince partes

Sandatio, camarero

Chispeante cómica en dos partes

— AVISO —

La empresa del Coliseum, en su afán de complacer al público, y a pesar del excesivo coste de esta película y de otras extraordinarias que tiene contratadas, no alterará los precios de

BUTACA, 0'30 — GENERAL, 0'20

Mañana miércoles, Harold Lloyd «EL» en LA CAZA DEL ZORRO.

Cuatro partes de vista continúa

Salón Novedades

HOY MARTES

A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche:

Del porrat de Sent Antoni a les Torres de Serrans

Grandioso éxito

En breve: «SOGRA» y debut de la actriz de carácter, Trinidad Sáinz.

Teatros

«Del porrat de San Antoni a les Torres de Serrans»

Esta hermosa comedia que hacía muchos años que no habíamos visto representar, tuvo el acierto la empresa de Novedades — aprovechando la festividad del «Porrat de Sent Antoni» — de reprisar la obra que tanto nombre dió al magro avar don Eduardo Escalante (hijo). La reprise fué un verdadero acontecimiento; las tres sesiones fueron tres llenazos imponentes, lo que demuestra que hay ganas de ver este teatro clásico.

La interpretación fué ajustadísima, distinguiéndose la señora Millet, la niña Sáinz y los señores Broseta, Taberner, Haro, Cabrera y demás intérpretes.

La presentación también mereció elogios para la empresa.

Felicitemos a don Matías Belloch por haber sacado a luz tan bella producción, y no será de extrañar que se vea el teatro lleno muchas noches.—T.

El Prefecto de los Fumadores

calidad insuperable

Estuche inglés

100 HOJAS

El fabricante de MI PAPEL

ni fabrica ni posee otra marca

CHOFERI

Tráiganos a reparar sus neumáticos y le trataremos mejor que en ninguna parte. Trabajo perfecto y servicio rápido. Talleres Granell.

Gran Vía, 48, junto al Garage Turia.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 9:30 se jugará un grandioso partido, tomado parte los peloteros Pèira, Bohigues y Tiba, contra Puert (hijo), Pèria y Aranda, azules.

A esquierra cuerda, a 60 tanos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

A las seis tarde: El Conde de Montecristo; a las 9:45 noche: Genoveva de Brabante.

TEATRO DE LA PRINCESA

A las 9:30: Don Juan Tenorio.

TEATRO APOLO

A las 10: La viuda alegre.

TEATRO RUZAFÁ

A las 9:30 noche: ¡Levántate y anda! y Las mujeres de Lacuesta.

ESLAVA

A las 6 y a las 10: El último mono o el chico de la tienda.

TEATRO DE LA COMEDIA

A las 6:30 tarde y 9:45 noche: Más allá de la lley y No es per ahí; a las 11:15: Más allá de la lley y Dos casaments en un rato.

TEATRO REGIONAL

A las 6:30, 9:30 y 11:30: Comedias valencianas.

SALÓN NOVEDADES

A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche: Del porrat de Sent Antoni a les Torres de Serrans.

LIBRERÍA

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

EDEN CONCERT (Barcas, 7.)

A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

COLISEUM

Sesión de cine desde las 4:30 tarde. Butaca, 0,30; general, 0,20.

# ●● POR TELEGRAFO Y TELEFONO ●●

## BARCELONA

### Cria cuervos...

El súbdito italiano Veroti, ha denunciado el juzgado a un compañero suyo llamado Napoleoni, a quien tenía recogido en su casa, por haberle robado varios tapices chinos valorados en 3.000 pesetas.

### Incendio

En un almacén de géneros de punto de la calle de Urgel, se declaró un incendio, quemándose las existencias.

### Detenido por agresión

Por agresión a un vigilante nocturno en la calle del Marqués del Duero, ha ingresado en los calabozos del juzgado de guardia, José Ben.

### Accidente del trabajo

Trabajando esta mañana un albañil llamado José Colete, en una casa en construcción de la calle de Munjaner, tuvo la desgracia de caer a la calle desde un segundo piso, causándose varias heridas graves.

### Causa por treinta y tres delitos de falsedad.

El jueves, viernes y sábado próximos se verá en la Sección tercera de la Audiencia la causa por falsedad y estaba contra Luis de Granja Gómez.

El fiscal y el abogado del Estado piden que se imponga al procesado por cada uno de los tres delitos, a que, como máximo puede ser condenado, la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal y 1.000 pesetas de multa.

### De un homicidio

El juez del Norte, señor Fuentes, después de haber comprobado que José Sánchez Robles, procesado por la muerte de Aranda Mallón, currida el día 19 de Diciembre, no tuvo intervención en dicho homicidio, revocó ayer el auto de procesamiento del mismo, decretando su libertad.

José Sánchez está ya completamente curado de las lesiones que Aranda le infirió en la cabeza, habiendo necesitado para su curación 25 días. Queda procesado por este hecho Antonio Robles.

### Marinero ilustre

Tarragona.—Ayer falleció el veterano marinero Miguel Ferrando, que estaba de servicio de guardia del puerto. En su juventud sirvió en el submarino «Peral», tomando parte en las pruebas del submarino citado. Minutos después de fallecer Miguel, murió también una hija suya.

### ARCES

## MADRID

### Regreso de un ministro

Procedente de Sevilla llegó a Madrid el ministro de Hacienda, señor Cárter Sotelo.

### El Código internacional aéreo

Se ha reunido en el ministerio de Estado la ponencia de la Asociación Francesa de Vitoria, que debe redactar las bases para un Código internacional privado aéreo.

### A Moratalla, de cacería

Don Alfonso salió anoche, en el expreso de Andalucía, para Moratalla, donde permanecerá cazando varios días. Con don Alfonso marchó el embajador de España en París señor Quiñones de León, que el sábado último y en la mañana de ayer había cumplimentado al jefe del Estado.

A despedir a don Alfonso acudieron a la estación el general Martínez Andúo y los demás ministros que se encuentran en Madrid, varios jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

En la finca del marqués de Viana coincidió con don Alfonso el general Primo de Rivera.

El marqués de Estella regresará a Madrid el viernes próximo, día 21, y don Alfonso regresará la víspera de su santo. Hace el 24 es probable que regrese a Madrid el señor Quiñones de León.

### Combinación consular

Don Alfonso ha firmado la siguiente combinación consular: Nominando cónsul de Buenos Aires al señor Prieto del Río, que estaba destinado en el ministerio. Idem de Nueva York al señor Boada, que lo era de Montreal. Idem de la Habana al señor Martínez Pons, que lo era de La Paz. Idem de Dublin al señor Arregui, que lo era de Atenas. Idem de Atenas al señor Escudero, que lo era de Kito. Idem de Ludendorff al señor Laguardia, titular de Bombay. Destinando al ministerio al señor Lluque, cónsul de Filadelfia.

### El Consejo de la Orden del Mérito civil

El Consejo superior de la Orden del Mérito civil, constituido en el ministerio de Estado, estará presidido por el ministro de Estado y lo formarán: por Gracia y Justicia, el director de Justicia y Cárcel, por Gobernación, el director general de Administración, por Justicia, el director general de lo Contencioso; por Instrucción pública, el director general de Enseñanza secundaria; por Guerra, el general Cantos; por Marina, el general Nuñez; por Trabajo, el director general de Emigración, y por Fomento, el director general de Obras públicas.

Ayer se reunió en el ministerio de Estado la junta superior del mérito civil, presidida por el señor Yanguas.

En la reunión quedó aprobado el reglamento de la Orden.

### Muerto en la calle

En la calle de Serrano apareció un hombre muerto. Según el informe médico, la muerte fue natural.

Se llamaba Vicente Medina, de 28 años.

### Reunión en Trabajo

Esta tarde, presidida por el sub-inspector general de Trabajo, se reunió la sección de propaganda de las exposiciones internas de cooperación, en la cual se ocuparon de diversos asuntos relacionados con la difusión y conocimiento del decreto-ley de la organización corporativa nacional.

### Manifestaciones del Gobernador.

El gobernador civil manifestó a los periodistas las órdenes que ha dado para prevenir y combatir la gripe, que se cumplen rigurosamente, y de que en ningún caso haya remedio que imponer sanciones.

cias tóxicas o estupefacientes, evitando a toda costa las reincidencias, para lo cual recabarán el auxilio de las autoridades gubernativas, si fuera preciso.

También dispone que se nombre un juez especial en el territorio de Madrid para que entienda en todos los sucesos incoados y que se incoen en lo sucesivo.

Finalmente que se imprima la mayor actividad a estas sumarias, tanto en el juicio sumarial como en el oral.

### Concurso desierto

El Jurado que se nombró para emitir dictamen en el concurso de operetas y zarzuelas, convocado por la Asociación de Profesores de Orquesta, después de examinar 17 obras presentadas, lo ha declarado desierto por unanimidad.

### Nombramientos

Han sido nombrados vocales del Consejo de Trabajo, en representación de la Junta Social Agraria, Andrés Garrido y el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, José Huesca.

### El ministro de Estado

El señor Yanguas salió esta noche para Linares, marchando el viernes a Ubeda, para asistir a la inauguración del capitán Arredondo.

### El día oficial

El ministro de Hacienda recibió la visita del general Verdugo, interventor de Hacienda de Teruel, comisario de la Banca privada y otras personas.

Visitaron al ministro de Marina una comisión de armadores e industriales pesqueros de Galicia, presidida por el señor Lamigueiro, y el hasta hoy agregado naval a la embajada de España en Italia, que va a posesionarse del mando del crucero «Méndez Núñez».

Visitó al ministro de Instrucción pública el representante de Europa de las instituciones Rocketeller, señor Townbridge, para tratar algunos detalles relacionados con el Instituto de Física y Química que se ha de establecer en España.

Visitaron al ministro del Trabajo el presidente de la Federación patronal, el gobernador de Barcelona y el secretario de la Unión Ibero-Americana.

### Reunión

La junta superior del Trabajo, Comercio e Industria, ha celebrado su reunión reglamentaria, y después de despachar expedientes de trámite, estudió una ponencia sobre concesión de la medalla de Oro del Trabajo a don Ricardo Corominas y la colectiva de la misma clase a las industrias Lacabara, de Macías y San Hipólito de Lobregat.

### Monjardín, lesionado

El jugador Monjardín además del derrame que sufre en la rodilla, se ha producido una distensión en el tobillo por haber resbalado en la escalera de su domicilio.

### Reunión de periodistas

Esta noche se celebró una reunión de periodistas en el periódico «Informaciones».

Se leyó un informe de la dirección de Seguridad, aprobando el reglamento de la Asociación Profesional de Periodistas.

En sociedad se declaró oficialmente constituida dicha entidad, dando cuenta Marquina de las gestiones realizadas acerca de los comités provinciales para formar el comité interloca.

### Los campeonatos regionales de futbol

Pontevedra.—El Pontevedra y el Alfonso XIII, empataron a un tanto.

Murcia.— Real Murcia, 4; Ferroviaria, 1.

Cartagena.—Cartagena, 8; Calfoa, 0.

Tenerife.— Gran Canaria, 2; Fomento, cero.

Sevilla.—Sevilla, 5; Malagueño, 1.

Cádiz.—Betis, 11; Español, 1.

Gijón.—Sporting, 1; Fortuna, 1.

Coruña.—Deportivo, 6; Sporting de Vigo, uno.

Vigo.—Celta, 1; Eiríña, 0.

Zaragoza.—Zaragoza, 1; Iberia, 0.

San Sebastián.— Real Sociedad, 1; Pasajero, 0.

Badajoz.—Extremefío, 2; Club Deportivo, 1.

Barcelona.—Español, 4-Tarrasa, 0; Barcelona, 7-Sabadell, 0; Badajona, 1-Europa, 3; Gracia, 2-Sans, 1.

Por causa de la lluvia se suspendieron los partidos de campeonato de Vizcaya y los encuentros del Real Unión de Irún, Tolosa, Cimadevilla, Racing de Sarna, Unión Deportiva y Real Stadium, en Avilés.

### La gripe

Bilbao.—Según datos oficiales, en las últimas 24 horas se han registrado en esta capital 102 casos de gripe, y en los pueblos 116. Aunque no se han recibido noticias exactas acerca de las defunciones ocurridas, se sabe que éstas pasan de cinco.

Vitoria.—Por haberse registrado varios casos de gripe en el Seminario, se ha acordado suspender las clases hasta fin de mes.

Murcia.—La epidemia gripal ataca a numerosas personas, especialmente en el campo, donde son numerosos los enfermos. Hasta ahora la gripe se presenta con caracteres de benignidad.

Zamora.—Aunque oficialmente no se ha declarado la epidemia gripal, existen en esta capital numerosos casos, hasta ahora benignos.

Las autoridades sanitarias han adoptado las debidas precauciones.

### El temporal en España

Gijón.—A causa del vendaval quedó cerrado el puerto.

Algunos buques fondeados en Gijón sufrieron averías por la fuerte marejada. En Músel entraron varias embarcaciones de atribada forzosa.

Almería.—A causa del fuerte viento reinante se le soltaron las amarras a un barco pesquero atracado en el dique de Poniente, y chocó contra el buque petrolero «Eduardo».

El pesquero se hundió parcialmente y ha extraído por otro.

Pamplona.—En Burguete y otros pueblos ha caído copiosa nevada.

Los autobuses suspendieron la circulación.

Coruña.—Hace un tiempo pésimo, llueve copiosamente y el viento es huracanado.

El aspecto del mar es imponente. No ha entrado ni salido ninguna embarcación.

Ferrol.—Llueve torrencialmente. Los buques pesqueros no salieron a sus faenas por el fuerte viento reinante.

### Los viajes de Primo de Rivera

Bailén.—Es probable que el marqués de Estella pase por esta población mañana, en automóvil, con dirección a Baeza, donde ha de asistir a la inauguración del monumento erigido al capitán Arredondo.

Sevilla.— El presidente del Consejo efectuó varias visitas. También se dirigió a casa del conde de Villatranca, y al mediodía marchó embarcado a la Corta de Tablada, donde permanecerá algunas horas.

Seguidamente se trasladó a la estación donde tomó el tren para Moratalla, y allí coincidió con don Alfonso y con el señor Quiñones de León.

### Llegada del «Reina Victoria»

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires fondó el trasatlántico «Reina Victoria», con pasajeros e importante cargamento.

### El conde de Güell, a América

Santander.—El conde de Güell embarcó en el «Alfonso XIII» con dirección a la Habana adonde va para inspeccionar los servicios de la Trasatlántica.

### Choque de vapores

Almería.—A causa del temporal se rompieron las amarras a un pesquero, que fué a chocar contra un buque petrolero.

El primero se fué a pique. No ocurrieron desgracias.

### Carbón para la escuadra

Ferrol.—Ha llegado el transporte «Contramaestre Casado», que descargó 500 toneladas de carbón para abastecer a los buques de la escuadra, quedando en espera de órdenes del Gobierno para marchar a Inglaterra.

### El general Goded

Algeciras.—En el rápido de Madrid ha llegado el general Goded, jefe del Estado Mayor de la alta comisaría en Marruecos.

En el cañonero «Lauria» salió con rumbo a Ceuta.

### Homenaje al general Castro

Girona.— Con motivo del homenaje que le había de tributar esta provincia, llegó el general Castro Girona, comandante general de Melilla, acudiendo a la estación para recibirle todas las autoridades locales, representaciones de entidades y sociedades y numeroso público.

A las doce, en el palacio provincial, se le hizo entrega de la cruz de San Hermenegildo y de un rico diploma costado por suscripción popular.

Se pronunciaron discursos, y el general dió las gracias.

Después hubo recepción, y a la una de la tarde se celebró un banquete en su honor, al que asistieron unos doscientos comensales.

Para asistir a este homenaje llegaron varias autoridades y personalidades de la vecina provincia de León.

### Un suceso curioso

Vigo.— Fondó el trasatlántico «Madrid».

Los pasajeros refieren que en Septiembre embarcó en Vigo una agraciada joven de 18 años, llamada María Ovidio, natural del Regueral (Oviedo).

Los pasajeros notaron que la joven tenía abundante bozo.

El médico de a bordo la reconoció y vió que se trataba de un caso de hermafroditismo.

Al llegar la pasajera a América, las autoridades argentinas, no obstante llevar sus documentos en regla, no la dejaron pasar, reembarcándola para España.

La joven dijo que no quería volver a su pueblo y que antes se suicidaría, pues en el Regueral había incluso llegado a tener novio, y luego tuvo que renunciar en él por el defecto antes expresado.

Antes de emprender el buque a regreso, la joven desahogó vestida de hombre, sin haberse sabido nada más de su paradero.

El conde pidió que Vitoria no obedeciese al condestable.

Que le entregasen al diputado Diego Martínez de Ajaya, don Fernando su hijo, Pedro Martínez de Ajaya, Juan de Ajaya su hijo, Pedro de Ajaya y Antonio de Alava su hermano.

Creyeron los de Vitoria que no estando aquéllos en la ciudad se apaciaría el conde, y les suplicaron que saliesen.

Ellos obedecieron, pero interpusieron protesta y se fueron con sus familias a Treviño, villa del duque de Nájera, donde esperaron a don Manrique su hijo, que iba con la gente de Navarra.

Don Alvaro de Mendoza, señor de Mendoza, amigo del conde de Salvierra, interpuso también sus buenos oficios para que el conde no hiciese daño a Vitoria.

El conde estaba furioso.

Decía que no habían cumplido con él lo capitulado.

Se conyó en que el conde pasase por medio de la ciudad con sus banderas tendidas, entrando por la puerta de Arriaga y saliendo por la de Santa Clara.

En esto llegó el licenciado Aguirre, que era del Consejo, a la puerta de Arriaga, diciendo:

—No se ha de abrir esta puerta al conde de Salvierra, y traidores seréis si tal hacéis.

Respondieronle ásperamente los que allí estaban y quisieron poner las manos en él; y lo hicieron, a no ser por Lope de Suazo y otros, que le sacaron fuera de la ciudad.

El licenciado se fué a Treviño con los otros que allí se habían refugiado.

V

El conde no entró en la ciudad. Pero en su lugar entró en ella el capitán Gonzalo de Barona.

Después, Salvierra se fué al valle de Cuarrango, a un lugar que se llama Andagoya.

Los de la Junta Santa escribieron al conde dándole las gracias por el favor que había hecho a la comunidad tomando la artillería, con la cual el condestable quería ir a Palencia y reunirse con los demás caballeros.

VI

Digamos algo acerca del conde de Salvierra.

Según vemos en la crónica de que nos servimos, era un hombre de recia condición y muy activo.

Sucedió que cuando los de la junta le enviaron a pedir que tomase la artillería e hiciese guerra al condestable, estaba combatiendo a Briviesca, y sin responder al despacho que había recibido de la junta, se alzó de allí.

Los mensajeros pensaron que no lo quería hacer, y quejáronse de que les había ofrecido mucha amistad y favor, y que ahora que lo habían menester faltaba a la comunidad.

Súpelo el conde, y escribió a la junta y a Valladolid quejándose mucho de que tuviesen tales sospechas de él, pues que él no venía de vendedores ni de traidores, sino de tales caballeros de los reyes godos de España, de rodilla en rodilla.

Sinó tanto el conde lo que de él se había murmurado, que le reventó la sangre de pura cólera por las narices y por la boca, y le dió una enfermedad que le puso en peligro la vida.

Envió a decir a la junta y a Valladolid que le mirasen por la villa de Ampudia, no se la destruyesen, aunque él bien sabía que el rey se la había de quitar.

Este carácter de hierro se había proporcionado triunfos, pero muy pronto debían empezar los desastres.

y procuraron que esta carta, con la copia de la que habían recibido, fuese a Burgos, donde se leyese a todos.

XXXIX

Esto causó tal alteración, que intentaron echar de Burgos al condestable.

Este, viendo que ya no había otro remedio, determinó tratarlos con rigor, allanarlos y quitarles la fortaleza.

Con este intento se salió un día a la plaza a caballo y armado, con sus criados y la gente de guerra que tenía.

Acudieron los grandes que estaban en Burgos.

El pueblo se agolpó en la plaza, armado, con intento de embestir contra el condestable, los grandes y su gente, llegando ésta a los extremos que se dispararon algunas saetas, una de las cuales hirió a don Alfonso de Arellano, conde de Aguilar, en el cuello.

Se dispararon también algunos arcabuces.

Reconociendo, sin embargo, los procuradores del común la superioridad de las fuerzas del condestable, que les había mandado fuesen a reunirse con él, acudieron sumisos y desarmaron la furia popular, quedando con su intento el condestable.

El condestable entonces intimó al alcaide del castillo para que se lo entregase, con protesta de que si no, le combaería y haría justicia en el alcaide y en los que con él estaban.

Después de algunas contestaciones y seguridades, la fortaleza se entregó aquel mismo día, y el condestable puso en ella alcaide por el rey.

Burgos quedó completamente sometido.

Las Merindades fueron también sometidas; pero duró poco la sumisión, porque Gonzalo de Barona, el abad de Rueda y García de Arce las sublevaron, en unión con el conde de Salvierra, que tenía un gran crédito en aquella montaña.

El regreso de la «Atlántida»

En la dirección de Colonias y Marruecos, facilitaron, la siguiente nota: «Nos comunica el gobernador militar de Fernando Póo que la patrulla de hidros que manda el comandante Llorente se propone salir de aquellos territorios del 20 al 25 del actual con igual rumbo de regreso.»

Otra victoria de Paulino Uzcudun

San Sebastián.—Se ha recibido inesperadamente un despacho de la Habana diciendo que Paulino Uzcudun había vencido por K. O., en el primer round, al campeón de todos los pesos, Antónín Fierro.

La noticia ha causado gran alegría entre los amigos y admiradores del campeón europeo.

Parece que ha sorprendido la noticia porque los últimos despatches recibidos de la Habana daban como suspendido tal encuentro y anunciaban que Paulino estaba nuevamente camino de Norteamérica.

A presenciar la boda de su hijo

Ferrol.—Ha llegado el general Dámaso Berenguer para asistir a la boda de su hijo, que se celebrará mañana.

Suicidio

Alcira.—El vecino de Algemesi, José Farragó se arrojó en la vía al paso del rápido de Madrid, que le destruyó, matándolo.

Al alcalde de Almedralejo le felicitan desde Inglaterra

Badajoz.—El alcalde de Almedralejo, don Francisco Montero, que propuso al pleno del Municipio que acordase la imposición de un arbitrio sobre melenas y faldas cortas, ha recibido una carta de un publicista inglés felicitándole entusiastamente y rogándole, en nombre de un nutrido grupo feminista de su país, que envíe su fotografía como recuerdo del primer alcalde español que ha demostrado querer a su pueblo y

anhelar para él lo mismo que las componentes de dicho grupo feminista piden para Inglaterra.

Entierro

Bilbao.—Se verificó el entierro de Carmen Zubiría, hermana del conde de Zubiría.

Reglamento aprobado

Bilbao.—Se ha presentado a la aprobación del gobernador civil el reglamento de la nueva Agrupación Profesional de Periodistas.

Explosión en un pesquero-Cinco muertos

San Sebastián.—Comunican de Gijón que a bordo de un vapor pesquero ocurrió una explosión.

El pesquero se llamaba «Covadonga».

La explosión se produjo en el momento en que el maquinista intentaba soldar la junta de un tubo por el que salía el vapor de agua.

El marinero que estaba de centinela advirtió a un compañero que algo grave debía ocurrir en el departamento de máquinas, pues del centro del buque salía mucho vapor de agua. Instantes después se produjo la terrible explosión.

Junto a la máquina se hallaban los cadáveres del maquinista y del patrón y sobre cubierta y en el sitio donde dormían, los de tres marineros.

Sentencia confirmada

Coruña.—Se ha confirmado la sentencia de cadena perpetua respecto a Manuel García Rey que mató a su esposa a puñaladas.

Se ha absuelto, en cambio, al amante de Manuela.

Aplastado por un pino

Soria.—Hallándose cortando pinos el juez municipal del pueblo de Mummelos, le cayó uno encima, aplastándolo y matándolo.

Marruecos

Parte de guerra

Sin novedad.

De Melilla

Melilla.—Persiste el temporal. Se han presentado en Beni Buyagi algunos casos de gripe.

Volcó un automóvil que conducía al coronel de Cazadores de Africa, señor Inchausti, que resultó ijeso. El chófer se halla grave.

Velero salvado

Casablanca.—Al cruzar por aquí el vapor inglés «Trasca», socorrió al velero español «Julian Orive», de la matrícula de Las Palmas.

Extranjero

Portugal

El asesino de Sidonio Paes, detenido

Lisboa.—José Julio Costa, asesino del presidente Sidonio Paes, que estaba huido hace seis años, ha sido preso esta mañana en Matosinhos, cerca de Oporto.

El asesino de Sidonio Paes llegó a Lisboa en el rápido de Oporto, desembarcando entre Campos y Avenidas Nuevas, y yendo en el coche celular, escoltado por fuerzas de caballería, hasta el cuartel de Cazadores, en el antiguo edificio de los Jesuitas, en Campolide.

El detenido se muestra miedoso y aparenta gran desequilibrio.

Inglaterra

Inglaterra mantiene sus derechos.

Londres.—En los círculos autorizados se desmiente categóricamente que Inglaterra renuncie a mantener plenamente sus derechos sobre las concesiones en China.

En los expresados círculos se afirma

que, aun siendo muy grandes sus deseos de ejercer una política pacífica, el Gobierno de la Gran Bretaña está resuelto a recurrir a la fuerza, si es necesario, para evitar la repetición de los actuales desórdenes.

Italia

Nuevamente intentan robar el tesoro de San Pedro.

Roma.—Se ha intentado nuevamente robar el tesoro de San Pedro. Los «carabinieri» que custodian la Basílica, acudieron rápidamente.

Los ladrones huyeron. Uno de ellos montó en una bicicleta, siendo seguido por un carabiniere.

Cuando éste se hallaba a punto de cogerle, el perseguido se desmontó de la máquina, saltando el petril y alejándose.

Asia

En China asaltan un orfanato español

Shanghai.—Telegrafan de Fu Tcheu, en la provincia de Fokien, que anoche una partida de saltadores penetró en el Orfanato que tienen a su cargo las religiosas dominicas españolas, causando irreparables destrozos en la iglesia y saqueando las habitaciones de las religiosas y los eclesiásticos, que fueron violentamente expulsados del edificio.

La partida se apoderó de cuanto había de algún valor, llevándose consigo a varias huérfanas chinas que se hallaban recogidas en el establecimiento benéfico.

Todas las religiosas y los eclesiásticos, a excepción del obispo, han tenido que abandonar la ciudad, viéndose sus vidas en peligro.

Ante la incompatibilidad de encontrar quien asuma el cargo.

Pekin.—El señor Wellington Koo, que asume a título provisional las funciones de presidente del Consejo, se ha hecho cargo de la misma forma de la car-

tera de Hacienda, ante la imposibilidad de hallar quien acepte este ministerio.

La situación se hace cada día más crítica, aunque la tranquilidad no se ha perturbado en la capital.

Las tropas del mariscal Chang-Solin refuerzan los contingentes de policía, a su jefe sigue en Pekín.

La situación en Centroamérica

El movimiento de protesta contra el Gobierno de los Estados Unidos.

Santiago de Chile.—Cada día es mayor el movimiento de protesta contra el Gobierno de los Estados Unidos por su intervención en el conflicto de Nicaragua.

En los centros comerciales ha hallado eco la idea de declarar el boicot a los productos norteamericanos.

Los diarios dicen que la intromisión de los Estados Unidos en todas las cuestiones de la América latina empieza a ser ya intolerable y que esta conducta está enteramente reñida con los principios preconizados durante la guerra europea por el presidente Wilson.

Movimiento revolucionario abortado

Méjico.—El movimiento revolucionario de Zacatecas ha abortado por la intervención de las tropas federales. Los rebeldes han huido, dejando en poder de las fuerzas gubernamentales numerosos heridos y una gran cantidad de armas.

Cerca de Saltillo ha sido asaltado un tren; pero la llegada de un destacamento de tropas aumentó a los atacadores.

Una insurrección

Méjico.—Comunican del Norte que una partida de bandoleros, al mando del general Sánchez, se ha levantado en armas contra el Gobierno del presidente Calles.

Los insurrectos van ofreciendo el restablecimiento de la libertad religiosa. Han salido para San Pedro fuerzas de caballería y artillería para reprimir el movimiento.

Lo que dice la Prensa bonaerense.

Buenos Aires.—Los periódicos afirman que el presidente Coolidge ha encontrado un pretexto en el movimiento revolucionario de Nicaragua para echarse a la Méjico, aunque sea partiendo de una base tan falsa como la de intentar ponerse a un contrabando de armas que todo demuestra que no existe.

Un sangriento combate en El Salto

Méjico.—En un combate trabado en El Salto (Estado de Jabamo) entre las fuerzas federales y un núcleo rebelde, han resultado muertos nueve de éstos.

El comandante de esas fuerzas federales ha comunicado al Gobierno que entre los muertos en dicho combate se hallaba uno que llevaba hábitos de sacerdote católico.

Cambios

CIBERTE BARCELONA

Table with exchange rates for various currencies: Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dólaro.

Aviso a nuestros lectores

Aun cuando no sea de gran importancia, ponemos en conocimiento de nuestros lectores que hoy repetimos el folleto publicado el domingo, por tener convocada la foliatura. Con ello procuramos salvar todo defecto que notemos.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles a las cuatro de la tarde. El vapor Tiépolo de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 19 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia. NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela. PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIN SPANSEKELINJEN. Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor SAN MIGUEL sobre el 20-22 del actual. Para los mismos destinos que el anterior, cargará el buque motor SEVILLA sobre el 2-3 de Febrero próximo. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramarilla, 8, Grao de Valencia. Automóvil LANCIA Tipo torpedo, sin matrícula, se vende barato. Agencia Ford, Juan de Austria, 32

Enseño LOCAL

Alquiler espléndido local, propio para industria almacén, garage, cine, etc. RAZÓN: VINATEA, 7, principal. ¿CALLOS? En tres días extirpa totalmente CALLOS y DURAZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES, el patentado Ungüento Mágico. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías. 150 pesetas. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número Madrid 6. Ford Diferentes tipos de esta marca, desde 1.000 pesetas en adelante. Camionetas, desde pesetas 2.000. Se vende en la Agencia Ford, D. Juan de Austria, 32. Automóvil Buich y Scat Se venden en buenas condiciones de precio. Tipos torpedo. Informes, en la Agencia Ford, Juan de Austria, 32. Underwood 5 Por disolución de sociedad se vende una en estado nuevo. Dará razón en el taller de reparaciones de máquinas para escribir, calle de Cadiz 32. Automóvil Chevrolet Sin matrícula, tipo torpedo y conducción interior, de siete HP, se vende. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

ACADEMIA DEL COMERCIO. Enseñanza teórica-práctica e individual, de Aritmética, Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de siete y media a nueve y media noche. Calle de San Vicente, 192, duplicado, primero, derecha. Escaparates. Escaparates, mostradores, estanterías, valias para libros, etc. y todo lo necesario para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y boquetes gratis. Turno, 48, Valencia. Camión. Marca Benz, en buenas condiciones. Se vende en la Agencia Ford, Juan de Austria, 32. Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES. Barcelona, número 8, junto a la Camisería de Gamborino. PULGAS. PLOJOS - LADILLAS se destruyen con DISCRETAN Radical - Positivo No venenoso. No mancha. Nada de lata su uso. Venta, en farmacias, Depositos: Farmacia MONTCHO, San Vicente, 121 - Farmacia SALGADO, Bajada San Francisco, 34.

CAPITULO LXII EN QUE CONTINUAN LOS SUCESOS DE LA DESASTROSA GUERRA DE LAS COMUNIDADES. Y sacáronle por texto al obispo de Zamora y sus clérigos, que siendo de veras, se había convertido en soldado contra el rey y contra Dios. Y como don Pedro era hijo del condestable, no se pudo excusar, cargó con el armés, y como era valeroso y querido de todos, se le juntó mucha y muy buena gente. Llegó a una legua de Medina de Pomar, cerca de los comuneros, los que sabiendo la venida de don Pedro Suárez, le salieron al encuentro en orden de pelea. Don Pedro se agrevió, aunque la gente era inferior en número, a acometerlos. Y tan bravamente les acometió, que los comuneros hubieron de dispersarse y se acogieron a los montes.

comuneros, que no osaban acercarse ni a dos leguas a la redonda. El condestable se preparaba ya por el mes de Marzo a dar el golpe de gracia a los comuneros. Viendo que para dar la batalla le faltaba artillería, porque los de la comunidad habían tomado la que estaba en Medina del Campo, se propuso tomar la que estaba en Fuenteserrada desde el tiempo de los Reyes Católicos. Encargó de esta empresa a don Sancho de Velasco, el cual sacó las municiones por tierra y la artillería por mar, hacia Bilbao, para trasladarla de allí a Vitoria y luego a Burgos. Apercióse de esto la Santa Junta, y avisóse al punto al conde de Salvatierra hiciese gente, saliese al encuentro de los caballeros y les quitase la artillería. El conde, que era muy a propósito para cualquier empeño de honra, se dió tan buena maña, que en muy poco tiempo sacó de las montañas, de sus vasallos y amigos, más de diez mil hombres. Un caballero que se llamaba Gonzalo de Baraona, capitán del conde de Salvatierra, fué a las Merindades, y de la gente que don Pedro Suárez de Velasco había licenciado juntó tanta, que el conde de Salvatierra llegó a tener un ejército de trece mil hombres, lo que causó admiración, porque en tan breve tiempo nunca se había juntado en aquella tierra tanta gente. Se apoderó, pues, con muy poco trabajo de las municiones que venían por tierra; supo que la artillería que eran siepe piezas de gran calibre, estaba en Bilbao, y que venían con ellas mil setecientos hombres, muchos de ellos principales caballeros de Vizcaya, con el alcalde Leguizama y el corregidor de Vitoria, los cuales partían de Bilbao para el valle de Arriaga, camino de Vitoria.

EL ALGALDE RONQUILLO 287 III El 3 de Marzo se puso en marcha el conde de Salvatierra con toda su gente, y haciendo rápidamente la jornada, llegó a Arriaga al amanecer del día siguiente. Viéndose don Sancho de Velasco y su gente, que venía resguardando la artillería, con un tan mayor número de gentes sobre sí, quitaron las piezas de los carretones y tomaron los aparejos y mulas y desampararon la artillería, poniéndose en fuga. El conde de Salvatierra se apoderó de las piezas, y no pudiendo llevarlas por falta de atalajes, las mandó hacer pedazos por los obreros de las herrerías. Después, el conde quiso volverse con su gente a la villa de Zuya, en el valle de Ayala. Pero algunos amigos de Vitoria le llamaron, y fué sobre aquella ciudad. Corrió la voz de que iba a saquear a Vitoria, y por esto se le reunió mucha más gente. De manera que, para aquellos tiempos, llevaba un respetable ejército, aunque de gente mal armada y sin disciplina. IV Asenó al fin su real en el campo de Arriaga, a un cuarto de legua de Vitoria. El abad de Santa Pía y fray Diego de Arna, de la orden de Predicadores, personas a quienes estimaba mucho el conde, fueron a su real a suplicarle que no entrase en la ciudad. Se vino a tratos y concesiones.

EL PUEBLO en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO: Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial». Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos Avenida del Conde de Peñalver. Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—Esquina a Reves. Fuencarral. Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis. Montera esquina Pi y Margall. SALAMANCA: Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS: Glorieta de Rufz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA: Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación. ARGUELLES: Princesa.—Marqués de Uquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General.—Española.— EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barba, núm. 4.